11. Обобщенная модель выбора. Классификация задач выбора.

Информация, полученная в процессе построения дерева целей (и дерева признаков), кладётся в основу модели оценивания (модели рационального выбора). Модель оценивания представляет собой совокупность следующих бинарных отношений: «объекты/признаки», «группа признаков/группа признаков», «признаки/цели», «признаки/значимость», «объекты/оценки». Каждое отношение может быть представлено в табличной форме.

Разделение на основе классифицирующих признаков первого уровня:

1. Тип множества вариантов X.
· В континуальном множестве
· В дискретном
2. Число шагов выбора l.
· Одноступенчатый (l=1)
· Многоступенчатый (l>1)

· Последовательный
3. Степень принадлежности λi элемента xi множеству X:(λi,xi)
· Выбор в условиях определенности (не учитывается степень принадлежности)

· Выбор в условиях неопределенности:

· Полная неопределенность: λi неизвестна
· Стохастическая неопределенность: λi=pi – имеет вероятностный характер

· Расплывчатая (нечеткая): λi=µi – задается экспертами в процессе субъективного оценивания
4. Структура множества ЛПР или экспертов Z
· Нахождение индивидуальных предпочтений

· Нахождение групповых предпочтений

· Экспертное оценивание: все представители множ. Z оценивают все варианты множ. X
· Взаимодействие сторон: Z разбивается на k групп, X разбивается на k подмножеств
5. Вид предпочтения R
· Ординальный: для любых xi, xk устанавливается предпочтение xi>xk
· Кардинальный: каждому xi ставится в соответствие yj j-го критерия. На его основе устанавливается ординальное предпочтение.
6. Назначение задачи.

· Классификация

· На k-классов

· На 2 класса (отбор)

· Упорядочение

12. Выбор в конечном множестве альтернатив.

13. Модель выбора в конечном множестве альтернатив.

14. Принципы проектирования модели выбора. Проектирование модели исходных данных.

Модель – система, обладающая какими-либо одинаковыми на фиксированном уровне деятельности свойствами по сравнению с системой – оригиналом и являющаяся более простой, чем последняя.
1. Модель исходных данных 
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 таблица объекты-признаки.

2. Модель условий и задач выбора


2.1 Модель критериев
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2.2 Модель назначения критерия 
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2.3 Модель вида критерия (идеальная/реальная цель) 
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2.4 Модель важности 
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2.5 Модель классов

Формирование модели исходных данных 
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(пример: таблица из свиря объекты-признаки).
15. Формирование критериев

Для решения реальной задачи сопоставления объектов привлекается некоторая совокупность критериев, к которой предъявляются следующие требования:

1. полнота – обеспечивает объективность оценки объектов.

2. независимость – обеспечивает ортогональность образуемого ими критериального пространства.

3. непротиворечивость

4. неизбыточность. Избыточным считается критерий, не обеспечивающий различения объектов.
Многокритериальное оценивание вариантов выполняется в условиях определенности, если оцениванию подлежат все варианты на каждом уровне дерева решений. Если состав вариантов, подлежащих оценивания на следующем шаге, зависит от результата выбора на предыдущем шаге, оценивание вариантов сопряжено с неопределенностью.

16. Анализ критериев на независимость.

Предъявляемое к критериям требование независимости обеспечивает ортогональность образуемого ими критериального пространства. Этот показатель ситуативен в силу зависимости значений критериев от конкретной выборки объектов, поэтому взаимозависимость критериев следует проверять путем расчета коэффициента парной корреляции.

17. Формирование функций полезности.
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18. Оценка важности критериев
19. Иерархическая модель выбора. Построение иерархической модели выбора.

Сложные объекты характеризуются десятками показателей. Расчленение задачи на части является универсальным приемом, используемым при решении практических задач, имеющих высокую размерность. Применительно к многокритериальному оцениванию объектов решение проблемы размерности заключается в создании такого многослойного признакового пространства, которое позволяло бы просто выполнять автоматическое оценивание объектов и облегчало умозрительный анализ его результатов.

Сокращение размерности признакового пространства при многокритериальном оценивании объектов заключается в его структурировании. Родственные признаки группируются, а между группами устанавливается отношение соподчинения. Группы могут объединяться по принципу близости, образуя следующий уровень общности признаков. Такая структура образует отношение иерархии. Графически она представляется графом типа «дерево». Корню дерева ставится в соответствие признак, обобщенно характеризующий объекты ПО. Но называется глобальным. Признаки, образующие промежуточные уровни иерархии, называются локальными, а нижний уровень иерархии – первичными.

20. Отношение Парето-доминирования. Показатели Парето-доминирования.

Оптимизация по Парето использует отношение Парето-доминирования, которое отдаёт предпочтение одному объекту перед другим только в том случае, когда 1-й объект по всем критериям не хуже 2-го и хотя бы по одному из них лучше. При истинности этого условия 1-й объект считается доминирующим, а 2-й – доминируемым. 2 объекта, для которых предпочтение хотя бы по одному критерию расходится с предпочтением по другому, считаются несравнимыми. Если над xi не доминирует ни один объект x*(X, то объект xi называется недоминируемым по Парето. Если векторы yiи yk равнозначны, то объекты xi, и xk – неразличимы.
При нахождении оптимума по Парето критерии полагаются равноважными. В этом смысле его можно считать «демократическим» по отношению к критериям оптимизации, поскольку «права» любого из них не могут ущемляться в пользу других. При этом отношение доминирования RD(X(X на множестве объектов X учитывает факт различия величин одноимённых признаков, но не учитывает степени их различия.
С целью упорядочения объектов на основе отношения Парето-доминирования решаются следующие задачи:

1. Составляется матрица парных сравнений объектов, описывающая бинарное отношение Парето-доминирования.

2. На основе матрице парных сравнений строится граф доминирования, в котором вершинами являются объекты, а дуга (xi, xk) существует только в том случае, если xi доминирует над xk.
3. Граф доминирования ранжируется (разбивается на группы несмежных вершин) в отношении предпочтения. Дуги, соединяющие вершины соседних уровней, направлены от доминирующих объектов к доминируемым.
4. Номер уровня ранжированного графа является рангом для всех принадлежащих ему объектов-вершин 
Множество Парето представляет собой 1-й уровень ранжированного графа доминирования Xп=X1opt, поскольку согласно определению недоминируемых объектов соответствующие им вершины графа xi(Xп имеют нулевую полустепень захода: r+(xi)=0, т.е. отсутствуют дуги, заходящие в xi из других вершин графа.

Если цель представляется в номинальной шкале, то соотносимый ей критерий должен измеряться в более сильной шкале.

Для сопоставления сущностей вводится отношение предпочтения на выбранной количественной шкале. Критерий y трактуется как функция y: X→Z, отображающая множество сущностей X в поле скаляров Z и удовлетворяющая обеим аксиомам сопоставления объектов. Функция y(x) может не только возрастать, но и убывать, первый случай касается критериев эффективности, а второй – ресурсных. Отсюда следует необходимость задания для критерия y направленности предпочтения: max или min.
Использование единственного критерия для упорядочения некоторого множества объектов представляет собой задачу однокритериальной оптимизации.

В случае однозначного соответствия целей и критериев дерево целей можно интерпретировать деревом критериев. В этом случае сущностям ставится в соответствие несколько критериев по числу поставленных целей. Переход от целей к критериям осуществляется применением адекватных шкал и единиц измерения для каждого критерия.у
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