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 Тема 1. Основные понятия общей теории государства и права

 Содержание понятия государства. Признаки государства, его функции. Происхождение  государства. Типы государства. Форма государства. Система органов государства. 

Понятие и сущность права. Соотношение государства и права. Признаки и функции права.

Правовое государство, сущность и основные принципы: господство закона, связанность с законом самого государства и его орга​нов, незыблемость свободы и прав личности,  взаимная ответствен​ность государства и личности, разделение властей, контроль и над​зор за соблюдением законности и  подзаконных актов.

Нормативный характер права. Право и другие социальные регу​ляторы. Пределы действия юридических норм.

Понятие и виды источников российского права. Систематизация законодательства.  Кодификация и инкорпорация.

Понятие и структура правовой нормы. Виды правовых норм и механизм их применения.

Реализация норм права. Понятие правоотношения. Юридические факты. Субъекты, объекты и содержание правоотношений. 

Законность и правопорядок. Правосознание. Правомерное поведение. Правовая культура. Общие принципы юридической ответственности.

Система права: понятие и элементы. Понятие отрасли права.  Взаимосвязь отраслей права, их характеристика по предмету, методу  правового регулирования, по источникам.
Тема 2. Основы конституционного права

Понятие конституционного права: предмет, метод, источники и субъекты.  Роль и место конституционного права в системе права. 
 Виды источников конститу​ционного права. Конституция РФ как основной закон государства.

Основы конституционного строя России: суверенитет, народо​властие, федерализм, верховенство права и т. д.  Высшие и местные органы власти 'в России. Особенности разделения власти в Российской Федерации. Роль и функции Президента РФ. Правовые основы формирования гражданского общества. Общественные организации (политические  партии), их правовой статус.  Органы местного самоуправления. Судоустройство и правоохранительные органы.

Государство и личность. Основы конституционного статуса личности. Конституционные гарантии прав и свобод гражданина и человека. Конституционные обязанности граждан. 
Тема 3. Основы административного права 

Понятие  административного права. Система административного права.  Источники административного права. Особенности административных правоотношений.

Система органов исполнительной власти. Принципы осуществления исполнительной власти. Государственная служба. Основные  права и обязанности государственных служащих. 

Виды актов управления. Способы контроля за деятельностью органов исполнительной власти.

Административная ответственность: понятие и правовые основания административной ответственности. Административное правонарушение: понятие и признаки. Состав административного правонарушения. Виды административных взысканий, порядок и сроки их применения. Порядок  обжалования административных взысканий.
Тема 4. Основы гражданского права

Понятие и предмет гражданского права. Основные принципы гражданского права. Особенности метода гражданского права.  Источники гражданского права. 

Гражданское правоотношение: основания его возникновения; субъекты; объекты; содержание. 
Физические лица как участники гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность. Виды гражданской дееспособности физических лиц: полная, неполная, ограниченная. Эмансипация. Признание гражданина ограниченно дееспособным, полностью недееспособным. Опека и попечительство. 

Юридические лица как участники гражданско-правовых отношений. Понятие и признаки юридического лица. Классификация юридических лиц. Виды коммерческих и некоммерческих юридических лиц. Право- и дееспособность юридического лица.

Особенности участия  территориальных образований (РФ, субъектов РФ и муниципальных образований) в гражданско-правовых отношениях.

Сделки: понятие, сущность, виды. Форма сделок. Условия признания сделок недействительными. Сделки ничтожные и оспоримые. Последствия признания сделок недействительными.

Осуществление и защита гражданских прав. Гражданско-правовая ответственность.  Сроки в гражданском праве.

Право собственности. Понятие права собственности в объективном и субъективном смысле. Содержание правоотношения собственности; правомочия собственника. Возникновение и прекращение права собственности. Принудительное прекращение права собственности. 

Право собственности граждан. Наследование собственности граждан. Право собственности юридических лиц (хозяйственных обществ и товариществ, кооперативов, общественных организаций и т. д.). Право государственной собственности. Право муниципальной собственности. 

Право общей собственности. Общая долевая и совместная собственность. Владение, пользование и распоряжение имуществом, находящимся в общей долевой или совместной собственности. 

 Ограниченные вещные права (право хозяйственного ведения, право оперативного управления и т.д.). 

Защита права собственности и иных вещных прав гражданско-правовыми способами. Виндикационный иск. Негаторный иск.

Право на результаты интеллектуальной деятельности. Авторское право. Объекты и субъекты авторского права.  Соавторство.  Имущественные  и личные права автора. Способы защиты авторских прав.
 Патентное право: понятие, объекты и субъекты. Права автора изобретения,  полезной модели,  промышленного образца; их оформление и защита. Лицензионные договоры. Право на товарный знак, знак обслуживания, другие средства индивидуализации. 

 Личные неимущественные права, их осуществление и защита. Материальная компенсация морального вреда.

Понятие обязательственного права. Понятие и виды обязательств. Возникновение обязательств. Понятие надлежащего исполнения обязательств. Прекращение обязательств. Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств.

Гражданско-правовой договор. Понятие и содержание договора, порядок его заключения. Свобода договора. Изменение и расторжение договора.  Виды гражданско-правовых договоров. 

 Внедоговорные обязательства (по возмещению вреда; возникающие из неосновательного обогащения и действий в чужом интересе без поручения). 

Тема 5. Основы семейного права

Понятие семейного права, его принципы. Источники семейного права. Субъекты семейного права.

Понятие брака. Условия заключения брака. Обстоятельства, препятствующие заключению брака.  Прекращение брака. Расторжение брака в органах ЗАГС. Расторжение брака в суде. Признание брака недействительным. Последствия признания брака недействительным.

Личные и имущественные права супругов. Общее имущество супругов.  Законный режим общего имущества супругов. Брачный договор: понятие, содержание, порядок заключения. Условия действительности брачного договора. Право супруга на личное имущество. Алиментные права и обязанности супругов.

Родительские права и обязанности. Усыновление, опека и попечительство. Забота детей о родителях.

Тема 6. Основы трудового права
Понятие и предмет трудового права. Основные принципы правового регулирования трудовых отношений. 
Источники трудового права. Трудовой кодекс РФ.

Трудовые отношения, основания их возникновения. Стороны трудовых отношений. Основные права и обязанности работодателя и работника.

Социальное партнерство в сфере труда: понятие, принципы и формы. Органы социального партнерства. Коллективные договоры и соглашения. Ответственность сторон  социального партнерства.

Трудовой договор: понятие, содержание и виды. Обязательные и дополнительные условия трудового договора. Основания заключения  срочного трудового договора. Гарантии при приеме на работу. Порядок заключения трудового договора. Трудовая книжка. Форма трудового договора. Испытание при приеме на работу.

Изменение трудового договора. Перевод на другую  работу и перемещение на другое рабочее место. Временный перевод. Перевод в соответствии с медицинским заключением. Изменение определенных сторонами условий трудового договора. Трудовые отношения при смене собственника, реорганизации и изменении подведомственности. Отстранение от работы.

Прекращение трудового договора. Общие основания прекращения трудового договора. Расторжение трудового договора по инициативе работника. Расторжение трудового  договора  по инициативе работодателя. Порядок увольнения работников при сокращении штатов или численности работников. Участие выборного профсоюзного органа в рассмотрении вопросов, связанных с увольнением работников. Гарантии при расторжении трудового договора по инициативе работодателя. 

Защита персональных данных работника. Понятие персональных данных работника. Гарантии защиты персональных данных работника. Принципы хранения, использования и передачи персональных данных работника.

Рабочее время: понятие и виды.  Работа за пределами нормальной продолжительности  рабочего времени. Режим рабочего времени: понятие и виды. 

 Время отдыха: понятие и виды. Исключительные случаи привлечения работников  к работе в выходные и праздничные нерабочие дни. Виды отпусков. Порядок предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков. Продление или перенесение ежегодного отпуска. Замена отпуска денежной компенсацией.  Отпуск без сохранения заработной платы.
Оплата труда. Понятие заработной платы. Методы правового регулирования заработной платы. Формы и системы оплаты труда. Порядок выплаты заработной платы. Ограничения удержаний из заработной платы. Оплата труда в особых условиях. Оплата труда при невыполнении  норм труда. Оплата времени простоя. Гарантии и компенсации: понятие и случаи предоставления.

Дисциплина труда. Внутренний трудовой распорядок. Основания и меры поощрения работников. Дисциплинарный проступок: понятие и виды. Меры дисциплинарного взыскания и порядок их применения. Особенности регулирования трудовой дисциплины на железнодорожном транспорте.

Материальная ответственность сторон трудового договора. Понятие и условия материальной ответственности. Материальная ответственность работодателя в случаях лишения работника возможности трудиться; за ущерб, причиненный имуществу работника; за задержку выплаты заработной платы.  Возмещение морального вреда, причиненного работнику. 

Материальная ответственность работника, ее виды. Обстоятельства, исключающие материальную ответственность  работника. Случаи полной материальной  ответственности работника. Порядок взыскания ущерба.

Защита трудовых прав  работника. Способы  защиты трудовых прав  работника. Государственный надзор и контроль за соблюдением трудового  законодательства. Основные задачи  и полномочия органов  федеральной инспекции труда. Защита трудовых прав работников профессиональными союзами. Cамозащита  работником своих трудовых прав.

Трудовые споры: понятие и виды. Рассмотрение индивидуальных  трудовых споров комиссиями по трудовым спорам  и судами. Разрешение коллективных трудовых споров. Право на забастовку и его осуществление. Ответственность работников  за незаконные забастовки. Ответственность работодателя за уклонение от примирительных процедур при разрешении коллективного трудового спора.
Тема 7. Основы уголовного права

Понятие уголовного права и его предмет. Основные принципы уголовного права. Виды источников уголовного права.  Общая и особенная часть  Уголовного кодекса.  Понятие преступления.  Виды преступлений. 
Понятие уголовного наказания. Цели уголовного наказания. Виды уголовных наказаний. Обстоятельства, отягчающие и смягчающие уголовную ответственность. Освобождение от наказания. 

Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность (необходимая оборона, крайняя необходимость и т.д.).  

Тема 8. Судебный порядок защиты прав

Судебная система Российской Федерации. Конституционный суд. Суды общей юрисдикции. Арбитражные суды. Принципы осуществления судебной власти. Виды судопроизводства. Порядок рассмотрения уголовных дел. Презумпция невиновности.  Суд  присяжных. Особенности рассмотрения гражданских дел в суде  общей юрисдикции и арбитражном суде. Третейский суд. Обжалование судебных решений. Исполнительное производство.

                    ПЛАНЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К НИМ

Тема 1. ОСНОВЫ ТЕОРИИ ПРАВА.

Занятие 1. Понятие государства.

                                    План
Понятие и признаки государства. Функции государства.

Типы и формы государства. Понятие правового государства.

Основные теории происхождения государства и права.

                               Список литературы

Конституция РФ (любое издание).

Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. 

– М.: НОРМА, 2007. 

Правоведение /Под ред. О.Е. Кутафина. – М.: Проспект, 2008.

Магницкая Е.В., Евстигнеев Е.Н. Правоведение: Учебное пособие. 

3-е изд. – СПб.: Питер, 2006.

Малько А.В., Нырков В.В., Шундиков К.В. Теория государства и права: элементарный курс. – 3-е изд. – М.: КноРус, 2010.

Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства: учебник. – М.: Норма, 2010.

Пиголкин А.С., Дмитриев Ю.А. Теория государства и права. Изд. 2. Учебник. – М.: «Высшее образование», 2010.

Шумилов В.М. Правоведение: Учебник для вузов. – М.: Проспект, Велби, 2008.

Хропанюк В.Н. Теория государства и права: Учебник для вузов. – М.: Омега-Л, 2008.

                                  Методические указания

     Право и государство тесно взаимосвязаны, поэтому изучение курса правоведения следует начать с повторения материала о понятии  государства. Необходимо не только дать определение государства, 

но и указать его признаки, объяснив при этом, почему право считается неотъемлемым признаком государства.

         Далее важно проанализировать понятие «сущность государства», соотнести сущность государства с его историческими типами. Следует также рассмотреть форму государства, которая  включает в себя форму правления, форму государственного (территориального) устройства и государственный режим.

    Часть занятия рекомендуется  посвятить характеристике основных теорий происхождения государства и права (теологической, теории «естественного права» и общественного договора, патриархальной, органической, психологической, марксистской и т.д.).

                                 Вопросы и задания
Дайте определение государства и охарактеризуйте его признаки.

Что понимают под сущностью государства?

Раскройте понятие «форма государства».

Что понимают под формой правления?

Каковы различия между парламентской и президентской республикой?

Дайте характеристику видов государственного режима.

Раскройте понятие «форма государственного устройства».

Какие функции выполняет государство?

Раскройте содержание основных теорий государства. Какая из теорий Вам импонирует в большей степени? Объясните свой выбор. 

10. Каковы признаки правового государства?
Занятие 2. Понятие права.

План
Понятие права. Признаки и функции права.

Система права и ее элементы. Формы права.

Понятие правоотношения. Юридические факты.

Список литературы

Конституция РФ (любое издание).

Балашов А.И., Рудаков Г.П. Правоведение. – СПб.: Питер, 2008.

Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007. 

Магницкая Е.В., Евстигнеев Е.Н. Правоведение: Учебное пособие.  

3-е изд. – СПб.: Питер, 2006.

Малько А.В., Нырков В.В., Шундиков К.В. Теория государства и права: элементарный курс. – 3-е изд. – М.: КноРус, 2010.

          Марченко М.Н. Источники права. – М.: Проспект, 2007.

          Нерсесянц В.С. Общая теория права и государства. Учебник. – М.:        

          Норма, 2010.

          Пиголкин А.С., Дмитриев Ю.А. Теория государства и права. Изд.2.     

          Учебник. – М.: «Высшее образование», 2010.

         Правоведение  /Под ред. О.Е.Кутафина. – М.: Проспект, 2008.

Шумилов В.М. Правоведение: Учебник для вузов. – М.: Проспект, Велби, 2008. 

Методические указания

Раскрывая сущность права, следует обратить внимание на многозначность этого понятия: право выступает и в виде идей, и в виде юридических предписаний, установленных или санкционированных государством, и в виде действий или отношений, в которых реализуются идеи и предписания права. Следует раскрыть роль права в регулировании общественных отношений, отличие права от других социальных норм. Необходимо дать понятие о структуре правовой нормы.

Далее нужно показать, как классифицируются нормы права (по способу возникновения, способу действия, по содержанию), дать определение системы права, назвать основные отрасли, входящие в систему Российского права. Следует проанализировать различия между правом материальным и правом процессуальным.

При изучении форм (источников) права нужно обратить внимание на то, все ли формы права характерны для правовой системы нашего государства. Необходимо привести определение закона и подзаконных актов, показать, как систематизируется законодательство.

Рассматривая вопрос о применении права, нужно дать определение правоотношения и раскрыть его элементы (субъекты, объект, содержание), указать значение правоспособности и дееспособности лица для его участия в правоотношениях.

Следует иметь в виду, что правоотношения возникают на основе юридических фактов. Необходимо раскрыть содержание понятия «юриди-

ческие факты», рассмотреть их классификацию. Важно также уяснить понятие и значение юридической ответственности.

Вопросы и задания

1. Какое из определений, на Ваш взгляд, лучше определяет сущность права:

а) право – это общая воля;

б) право – это воля господствующего класса;

в) право -  это мера свободы?

2. К какому понятию относится данное определение: «Совокупность всех юридических норм, действующих в данном государстве»:

а) субъективное право;

б) система права;

в) объективное право.

3. Дайте определение системы права.

4. Что понимают под отраслью права?

5. Какая из  форм права не является источником права в России:

а) правовой обычай;

б) правовой прецедент;

в) подзаконные акты;

г) договоры нормативного содержания?

Как действуют законы во времени, в пространстве и по кругу лиц?

 Какой орган государственной власти обладает правом принятия нормативных актов, обладающих высшей юридической силой?:

а) Президент РФ.

б) Правительство РФ.

в) Федеральное собрание РФ.

6. Какова данная норма по характеру воздействия: « Право собственности на здания, сооружения и другое вновь создаваемое недвижимое имущество, подлежащее государственной регистрации, возникает с момента такой регистрации» (Гражданский кодекс РФ, ст. 219).

7. Приведите примеры юридических фактов:

а) событий;

б) действий;

в) состояний.

8. Что понимают под юридической ответственностью?

9. Каковы виды юридической ответственности?

Тема 2. ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА.

План
Предмет, метод и источники конституционного права.

Основы конституционного строя Российской Федерации. Система органов государственной власти.

Основы конституционного статуса личности.

Список литературы

Конституция РФ (любое издание).

          Декларация прав человека и гражданина // Государство и право. – 1992. - № 4.

          Закон о гражданстве Российской Федерации (научно-практический комментарий). – М.: Известия, 1992.

          Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: Учебник. – 8-е изд. – М.: Норма, 2010.

          Балашов А.И., Рудаков Г.П. Правоведение. – СПБ.: Питер, 2008.

          Бессарабов В.Г. Понятие прав и свобод человека и гражданина // Философские науки. – 2002. - № 4.

          Карпов А.В. Конституционное право России: Учебное пособие. – М.: Омега-Л, 2010.

          Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

          Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России. – М.: Проспект, 2009.

          Конституционное право: энциклопедический словарь /Под ред. Авакьяна. – М.: НОМА-ИНРА-М, 2001.

         Корнеева Н.В. Конституционное право России: учебное пособие. – СПб: Питер, 2010.

  Правоведение  /Под ред. О.Е.Кутафина. – М.: Проспект, 2008.

         Шумилов В.М. Правоведение: Учебник для вузов. – М.: Проспект, Велби, 2008.

Методические указания

При рассмотрении первого вопроса необходимо показать место и роль конституционного права в системе права РФ, раскрыть сущность Конституции РФ как основного закона нашего государства; рассмотреть главные отличия Конституции РФ 1993 г. от предыдущих основных законов.

Далее следует проанализировать важнейшие разделы Конституции РФ, прежде всего, основы конституционного строя России. Нужно объяснить понятие «конституционный строй». Обязательно следует обратить внимание на  определение Российского государства как правового демократического государства, основная цель которого – защита прав и свобод человека. Необходимо  также указать основы экономического строя, основы идеологической, политической и социальной сфер общественной жизни; особенности федеративного устройства и  специфику разделения власти в Российском государстве.

Характеризуя основы конституционного статуса личности, следует подчеркнуть, что Конституция 1993 г. впервые провозгласила в Российской федерации приоритет интересов человека  и закрепила права, свободы и обязанности человека и гражданина в соответствии с общепризнанными международными нормами. Найдите во 2-й главе четыре группы прав и свобод человека и гражданина, дайте краткую характеристику каждой из них, оцените их значение.

На основании ст. 46 Конституции установите, какие способы защиты прав и свобод человека и гражданина гарантируются государством.

Вопросы и задания

В чем заключается высшая юридическая сила Конституции?

Что означает понятие «конституционный строй»? 

Какова основная цель российского государства в соответствии с основами конституционного строя Российской Федерации, закрепленными в первой главе Конституции РФ?

Различаются ли понятия «демократическое государство» и «правовое государство»? Почему в Конституции РФ  государство в России определено как правовое демократическое государство?

Каковы особенности федеративного устройства России?

Как в Конституции РФ проведен принцип разделения власти? 

Подтвердите ответ ссылками на статьи Конституции.

Как в Конституции закреплен социальный характер государства?

Что означает понятие гражданства? Какие права закрепляются только за гражданами РФ?

Каким правам и свободам человека и гражданина отдается приоритет в демократическом государстве? Объясните, почему.

 К каким способам защиты прав могут граждане прибегнуть в следующих случаях:

а) между родственниками возник спор о наследстве;

б) гражданке А. отказали в просьбе зарегистрировать в приватизированной квартире ее родную сестру;

в) работник был уволен за прогул, которого он не совершал;

г) гражданин Б. приобрел ценную картину и опасается, что она может быть украдена из его квартиры;

д) в ночное время  на гражданина В. напали два хулигана. 

11. Назовите высшие органы судебной власти.

Тема 3. ОСНОВЫ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА

План
Предмет, метод и источники административного права.

Система органов исполнительной власти. Государственная служба.

Понятие административной ответственности. Административное правонарушение.  Виды административных взысканий.

Список литературы

        Конституция РФ (любое издание)

        Закон РФ «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан» от 27 апреля 1993 г. // Российская газета. – 1993, 12 мая.

        Кодекс РФ об административных правонарушениях. Принят Государственной Думой 20 декабря 2001 г. (любое издание).

       Бахрах Д.Н., Россинский Б.В., Старилов Ю.Н. Административное право. Учебник. – М.: НОРМА, 2007.

      Волкова В.В., Сапфирова А.А. Государственная служба. – М.: ЮНИТИ, 2010.

      Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Румянцев Н.В., Стахов А.И. Административная ответственность: учебное пособие.- 5-е изд. – М.: ЮНИТИ, 2010.

       Старилов Ю.Н. Административное правонарушение: сущность, проблемы, реформы и новая система // Правоведение. – 2000. – № 5.

       Тимошенко И.В. Административная ответственность: конспект лекций. – Р/Д: Феникс, 2008.

       Шергин А.П. Комментарий к Кодексу РФ об административных правонарушениях. – М.: КНОРУС, 2002.

Методические указания

При изучении данной темы необходимо обратить внимание на две части предмета административного права (отношения внутри исполнительной власти и взаимоотношения исполнительной власти с гражданами, юридическими лицами). Следует отметить специфику метода данной отрасли права, особенности административно-правовых отношений. Раскройте значение административного права.

При изучении второго вопроса следует остановиться на сущности управления как одной из основных форм деятельности государства, понятии государственной службы, принципах государственного управления и государственной службы.

Рассматривая  третий вопрос, нужно дать понятие административной ответственности, основания привлечения к административной ответственности, состав административного проступка, виды административных наказаний, правила и порядок назначения административных наказаний. 

Вопросы и задания

Каково назначение административного права?

Каковы особенности административных правоотношений?

Почему административные правоотношения основаны на подчинении сторон? Соответствует ли это принципам правового демократического государства? 

Раскройте основные принципы осуществления исполнительной власти.

Какова система органов исполнительной власти в Российской Федерации?

Как административным правом обеспечивается конституционный принцип доступности государственной службы для граждан?

Можно ли отнести к государственным служащим инженера, работающего в акционерном обществе, 100% капитала которого принадлежит государству?

Дайте определение административного проступка, выделите его признаки. Чем административный проступок отличается от преступления?

Кто может быть субъектом административной ответственности?

 Раскройте понятие «состав административного правонарушения».

 Перечислите виды административных наказаний. Каков порядок их назначения и обжалования?

  Работником милиции были задержаны два подростка в общественном месте, которые были в состоянии опьянения и вели себя вызывающе. Оказалось, что им еще не исполнилось 16-ти лет, они не работают и не имеют денег для уплаты штрафа. Работник милиции составил акт о происшедшем и передал его в административную комиссию, которая наложила штраф на родителей этих подростков.

Правильное ли решение приняла административная комиссия? Ответ обоснуйте.

Гражданин совершил мелкое хулиганство, находясь в состоянии опьянения. Административная комиссия привлекла его к административной ответственности в виде ареста на 15 суток. Гражданин обжаловал это решение. Подлежит ли его жалоба удовлетворению?

 За нарушение правил дорожного движения гражданина привлекли к административной ответственности в виде штрафа. Гражданин решил оспорить это наказание. В какой орган он должен направить жалобу? В какие сроки?

Тема 4. ОСНОВЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА.

Занятие 1. Общие положения гражданского права.

План
Предмет, метод и источники гражданского права.

Гражданское правоотношение: понятие, элементы. Виды гражданских правоотношений.

Физические лица как участники гражданских правоотношений.

Cписок литературы

       Гражданский кодекс РФ. Части 1 – 1V (любое издание).

       Конституция РФ (любое издание).

       Балашов А.И., Рудаков Г.П. Правоведение: Учебник. – СПБ: Питер, 2008.
        Гончаров А.А., Маслова А.В. Гражданское право. Общая и Особенная части. Курс лекций. – М.: Волтерс Клувер, 2010.

        Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Молчанов А.А. Гражданское право. Курс лекций. – М.: Эксмо-пресс, 2010.

       Пиляева В.В. Гражданское право. Части общая и особенная. – М.: КноРус, 2008.

       Смоленский М.Б. Гражданское право. – Р/Д: Феникс, 2007.

Методические указания

Занятие следует начать с общей характеристики гражданского права и его места в системе российского права. Необходимо раскрыть понятие «имущественные отношения» и показать, какая часть из них регулируется гражданским правом. Также следует определить виды личных неимущественных отношений, регулируемых данной отраслью. Затем нужно обратить внимание на принципы гражданского права, особенности воздействия гражданско-правовых норм на общественные отношения.

В ходе рассмотрения второго вопроса важно раскрыть понятие гражданского правоотношения, назвать субъекты гражданского права, раскрыть  содержание гражданской правоспособности и  дееспособности. Следует также охарактеризовать объекты гражданского права (подраздел 3 части 1 ГК РФ).

При рассмотрении третьего вопроса необходимо указать виды дееспособности физических лиц, особенности участия в гражданских правоотношениях несовершеннолетних лиц и ограниченно дееспособных лиц.

                                   Вопросы и задания

Назовите предмет гражданского права. Какие виды имущественных и личных неимущественных отношений регулируются гражданским правом?

Что понимают под имуществом в гражданском праве?

Каково различие между вещными и обязательственными отношениями?

Каковы объекты гражданских правоотношений?

Перечислите субъектов гражданских правоотношений.

Назовите виды дееспособности физического лица.

В каком случае физическое лицо может быть признано недееспособным?

В чем различие прав и обязанностей опекуна и попечителя?

 Гражданке А. было разрешено выступление в брак в 17-летнем возрасте. Вскоре по настоянию мужа она подала объявление о продаже дачи, доставшейся ей по наследству от бабушки. Однако родители А., которые пользовались дачей в течение многих лет, узнав об этом, заявили о своем несогласии с ее решением. Имеет ли право А.  продать дачу вопреки воле родителей? (г.к ст.21 пункт 2)
С какого возраста гражданин может заниматься предпринимательской деятельностью?

Подросток 16-ти лет решил заняться предпринимательской деятельностью. Родители были против этого. Каким образом может быть разрешен данный спор с учетом норм гражданского права?

Занятие 2. Общие положения гражданского права (продолжение).

                                     План
Понятие юридического лица. Право- и дееспособность юридического лица. Классификация юридических лиц.

Гражданско-правовые сделки.

                        Список литературы

Конституция РФ (любое издание).

Гражданский кодекс РФ, часть первая (любое издание)

Гончаров А.А., Маслова А.В. Гражданское право. Общая и Особенная части. Курс лекций. – М.: Волтерс Клувер, 2010.

Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

Молчанов А.А. Гражданское право. Курс лекций. – М.: Эксмо-пресс, 2010.

Пиляева В.В. Гражданское право. Части  общая и особенная. – М.: КноРус, 2008.

Сделки: Постатейный комментарий главы 9 Гражданского кодекса Российской Федерации / Под ред. П.В. Крашенинникова. – М.: «Статут», 2009.

Смоленский М.Б. Гражданское право. – Р.: Феникс, 2007.

                             Методические указания
     В первом вопросе следует дать определение юридического лица, указать его признаки.
         Нужно обратить внимание на то, что правоспособность и дееспособность юридическое лицо приобретает одновременно. Далее необходимо раскрыть, как классифицируются юридические лица в зависимости от целей создания, имущественных прав учредителей (участников) и т.д.
Рассмотрение второго вопроса предполагает определение сущности и основания гражданско-правовой сделки. Следует также дать классификацию сделок (односторонние, двух- и многосторонние; возмездные и безвозмездные, условные и т.д.), раскрыть  условия действительности сделок, 

виды недействительных сделок и последствия признания сделок недействительными (двухсторонняя реституция, односторонняя реституция, недопущение реституции).

Вопросы и задания                   

Каковы признаки юридического лица?

Как регулируется право- и дееспособность юридического лица?

Составьте таблицу: «Классификация юридических лиц» в соответствии с гл. 4 ГК РФ.

Дайте определение гражданско-правовой сделки. 

Каковы основания признания сделок недействительными?

В чем состоит между ничтожными и оспоримыми сделками?

В каких случаях при признании сделки недействительной реституция не допускается (см. ст. 169 ГК РФ)?

Один гражданин, стремясь склонить другого к продаже ему автомобиля по цене, вдвое ниже рыночной, неоднократно звонил ему и угрожал разглашением семейной тайны владельца автомобиля. 

      В результате сделка  была заключена и надлежащим образом оформлена. Может ли продавец автомобиля потребовать признания сделки недействительной и возвращения автомашины?

Музей приобрел у гражданина картину известного художника, как считали обе стороны. Повторная экспертиза показала, что картина перу данного художника не принадлежит. Музей потребовал расторжения сделки и возврата уплаченных за нее денег. Подлежит ли данное требование удовлетворению?

Государственное унитарное предприятие в течение длительного времени испытывало трудности со сбытом своей продукции, что повлекло его задолженность перед поставщиками сырья и другими кредиторами.

     После безуспешных попыток получить причитающиеся им средства с предприятия часть кредиторов решила предъявить иск к государству, считая, что собственник имущества должен нести ответственность за деятельность созданных им предприятий. Правомерно ли требование кредиторов?

Филиал предприятия не выполнил обязательств по поставке продукции и отказался платить неустойку, предусмотренную договором. Покупатель принял решение предъявить в суде иск к филиалу. Будет ли принят судом этот иск?

Физическое лицо является единственным участником двух обществ с ограниченной ответственностью. Возможно ли привлечение одного общества к ответственности по долгам другого?

Занятие 3. Право собственности.

План
Понятие и содержание права собственности. Основания возникновения и прекращения права собственности.

Виды права собственности. Право общей собственности.

Гражданско-правовые способы защиты права собственности.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание).

       Гражданский кодекс РФ, часть первая (любое издание).

       Гончаров А.А., Маслова А.В. Гражданское право. Общая и Особенная части. Курс лекций. – М.: Волтерс Клувер, 2010.

       Пиляева В.В. Гражданское право. Части общая и особенная. – М.: КноРус, 2008.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Молчанов А.А. Гражданское право. Курс лекций. – М.: Эксмо-пресс, 2010.

       Моргунов С. Кого и что защищает виндикация // Хозяйство и право. – 2000. - № 11.

       Смоленский М.Б. Гражданское право. – Р.: Феникс, 2007.

      Балашов А.И., Рудаков Г.П. Правоведение. – СПб.: Питер, 2008.

      Алексеев С.С. Гражданское право: Краткий учебный курс. – М.: Норма, 2009.

       Шумилов В.М. Правоведение. Учебник для вузов. – М.: Проспект, Велби, 2008.

Методические указания

При рассмотрении первого вопроса следует уяснить как общность, так и различие в экономическом и правом понимании собственности. Необходимо раскрыть понятие права собственности в объективном и субъективном смысле, охарактеризовать правомочия собственника, а также «бремя» собственности. 

Далее, нужно установить, по каким основаниям право собственности возникает и прекращается. Следует обратить внимание на то, что в соответствии с российским законодательством в определенных случаях допускается принудительное прекращение права собственности. Необходимо раскрыть понятие и условия применения реквизиции, конфискации имущества; объяснить, допускается ли в соответствии с российским гражданским законодательством национализация имущества физических и юридических лиц.

При рассмотрении второго вопроса необходимо проанализировать особенности права собственности физических и юридических лиц, государства и муниципальных образований и показать, как реализуется равенство всех форм собственности. Далее следует раскрыть понятие общей собственности, выяснить различия между долевой и совместной собственностью.

Излагая третий вопрос, следует, прежде всего, указать судебные и внесудебные способы защиты права собственности, затем рассмотреть условия подачи и удовлетворения таких исков, как виндикационный, негаторный и иск о признании права собственности.

Вопросы и задания

Дайте определение права собственности в объективном и субъективном смысле.

Что означают права владения, пользования, распоряжения? Покажите на примерах.

Почему законодательство закрепляет не только «благо», но и «бремя» собственности? В чем оно состоит?

Перечислите виды права собственности.

Является ли муниципальная собственность разновидностью государственной?

Определите, какие основания возникновения права собственности относятся к первоначальным, а какие -  к производным.

Каковы основания прекращения права собственности?

Как регулируется законодательством право общей собственности? В чем различия между правом долевой собственности и правом совместной собственности?

Раскройте понятие «ограниченные вещные права».

 Охарактеризуйте гражданско-правовые способы защиты права собственности.

  Сестры Ивановы более 15 лет пользуются домом в сельской местности. Дом был построен их родителями, которые проживали в нем более 40 лет без регистрации права собственности. Могут ли сестры Ивановы быть признаны собственниками этого дома? Куда им следует обратиться и как сформулировать свое обращение?

 Шумиловой принадлежала часть дома (1/3) на праве долевой собственности. Решив продать свою долю, Шумилова нашла  покупателя по объявлению в газете. Однако соседи Шумиловой по дому потребовали, чтобы она предоставила им возможность выкупить ее долю. Правомерно ли требование соседей?

  Офицер Н., уходя в плавание, поставил свою квартиру на сигнализацию, установив вместо обычного сигнала корабельную сирену. Воры, попытавшиеся проникнуть в квартиру, были так напуганы звуком сирены, что один из них скончался на месте от разрыва сердца.

      Законный ли способ защиты  своего имущества избрал хозяин квартиры?

 Никитина, у которой были похищены ценные вещи, в том числе шуба из натурального меха, обнаружила свою шубу в ломбарде, куда шуба была сдана под залог ссуды, полученной Петровым. Петров, как выяснилось, купил эту шубу в комиссионном магазине. К кому Никитина может предъявить иск об истребовании своей шубы? Имеются ли основания для удовлетворения такого иска?

    Занятие 4. Гражданско-правовые обязательства и договоры.

План
Понятие  и виды обязательств. Основания возникновения и прекращения обязательств. Ответственность за неисполнение обязательства.

Гражданско-правовые договоры: понятие, виды, содержание, порядок заключения. 

Список литературы


Конституция РФ (любое издание).

       Гражданский кодекс РФ. Части первая, вторая (любое издание).

       Гаврилов Э. Деление гражданских договоров на консенсуальные и реальные // Хозяйство и право, 2009, № 7.

       Гончаров А.А., Маслова А.В. Гражданское право. Общая и Особенная части. Курс лекций. – М.: Волтерс Клувер, 2010.

       Калемина В.В., Рябченко Е.А. Договорное право. – М.: Омега-Л, 2008. 

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Молчанов А.А. Гражданское право. Курс лекций. – М.: Эксмо-пресс, 2010.

       Пиляева В.В. Гражданское право. Части Общая и Особенная. – М.: КноРус, 2008. 

       Смоленский М.Б. Гражданское право. – Р.: Феникс, 2007.

       Морозов С.Ю. Транспортное право. – М.: Волтерс Клувер, 2007.

       Шумилов В.М. Правоведение. Учебник для вузов. – М.: Проспект, 2009.  

                                       Методические указания

       При рассмотрении данной темы необходимо, прежде всего, показать роль гражданско-правовых обязательств в регулировании товарно-денежных отношений и вытекающее из нее место обязательственного права в системе гражданского права. 

Далее следует раскрыть сущность обязательства, дать классификацию обязательств по основаниям возникновения, по содержанию, по субъектному составу, по соотношению прав и обязанностей.

Изучая вопрос об исполнении обязательств, нужно обратить внимание на то, что кредитор имеет право принять только надлежащее исполнение.  Необходимо указать, какими способами может прекращаться обязательство, кроме надлежащего исполнения. 

Рассмотрение ответственности за нарушение обязательств предполагает знание общих принципов гражданско-правовой ответственности (вина как основание ответственности, возможность безвиновной ответственности, обязанность  полностью возместить убытки потерпевшей стороне и т.д.).

При изучении внедоговорных обязательств следует раскрыть основания  их возникновения (причинение вреда, неосновательное обогащение и др.) Необходимо отметить условия ответственности за причинение вреда, способы возмещения вреда. Особо следует выделить условия возмеще-

ния вреда, причиненного источником повышенной опасности.

Второй вопрос предполагает раскрытие понятия гражданско-правового договора, а также его содержания (существенные, обычные и случайные условия). Нужно также осветить порядок заключения гражданско-правового договора, состоящий из двух этапов – оферты и акцепта. Следует, кроме того, остановиться на классификации гражданско-правовых договоров.

Вопросы и задания

В чем состоит различие между вещными и обязательственными гражданско-правовыми отношениями?

2. Дайте определение гражданско-правового обязательства и назовите его стороны.

Заполните таблицу:

Виды обязательств

	По способу возникновения
	По содержанию
	По соотношению прав и обязанностей
	По моменту возникновения прав и обязанностей
	Обязательства с множественностью лиц

	
	
	
	
	


Каковы особенности обязательств по осуществлению предпринимательской деятельности?

Какие способы обеспечения обязательств, по Вашему мнению, наиболее эффективны?

В чем состоит ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства?

Приведите пример регрессного обязательства.

Определите, возникло ли обязательство в следующих случаях:

А) студент А., защищая девушку от нападения подростков 11-ти и 13-ти лет, избил их так, что они в тяжелом состоянии были доставлены в больницу;

Б) магазин заключил с фабрикой договор о поставке тканей. Поставки должны были начаться 1 февраля. Однако 20 января на фабрике возник пожар, в связи с чем первая партия тканей поставлена не была;

В) закройщица ателье, выполняя заказ на пошив костюма, ошиблась в расчетах, в результате брюки заказчику оказались короткими;

Г) выходя в 23 часа из вагона пригородного поезда, Иванов не заметил поврежденное место в дощатой платформе, ступил в него и сломал ногу;

Д) подростки угнали автомобиль гражданина Б. и совершили ДТП, в результате которого пострадал пешеход.

Определите, прекратилось ли обязательство:

А) владелец выигравшей облигации государственного займа не предъявил ее к оплате в положенный срок;

Б) гражданин, взявший в долг крупную сумму, скоропостижно скончался;

В) арендодатель не передал арендатору обусловленное договором имущество, сославшись на то, что он получил более выгодное предложение;

Г) предприятие не поставило магазину в срок обусловленные договором товары, сославшись на то, что его подвели поставщики сырья.

8.  Гражданин И. перебегал улицу в неустановленном месте и попал под автомобиль. Выяснилось, что он был в состоянии опьянения. Имеет ли право И. требовать возмещения вреда, причиненного здоровью?

10. Что означает свобода гражданско-правового договора?

11. Какие условия договора относятся к существенным: а) в договоре купли-продажи; б) в договоре аренды; в) в договоре перевозки грузов железнодорожным транспортом?

12. В ответ на предложение заключить договор поставки предприятие известило оферента, что оно согласно на все условия, кроме цены предлагаемых товаров. Можно ли такой ответ считать акцептом?

13. Сочинская промтоварная база обратилась с иском в арбитражный суд по поводу взыскания 73 825 рублей, составляющих стоимость поврежденных меховых изделий, с Управления Северо-Кавказской железной дороги и грузоотправителя – Татарского мехового объединения. Меховые изделия поступили в адрес истца в подмоченном состоянии в двух контейнерах. Согласно акту подмочка изделий в одном из контейнеров произошла из-за неправильной погрузки коробок с изделиями отправителем груза. 

Что касается второго контейнера, в нем была выявлена старая проржавевшая щель размером 10х125 мм, которая просматривалась из контейнера. Кто понес ответственность за подмочку меховых изделий?

Занятие 5. Право на результаты интеллектуальной деятельности. Наследственное право.
План
Основные понятия авторского права.

Основные понятия патентного права.

Право наследования.

Список литературы

       Конституция РФ (Любое издание).

       Гражданский кодекс РФ, часть третья  и четвертая (любое издание).

       Кодекс РФ об административных правонарушениях (любое издание).

       Уголовный кодекс РФ (любое издание).

       Алексеев С.С. Гражданское право: Краткий учебный курс. – М.: Норма, 2009.

       Беспалов Ю.Ф. Наследственное право: Учебное пособие. – М.: ЮНИТИ, 2010.

       Кабатов В.А. Новое в наследственном праве России // Государство и право. – 2002. - № 7.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Моргунова Е.А. Авторское право. – М.: НОРМА, 2009.

       Смоленский М.Б. Гражданское право. – Р.: Феникс, 2007.

       Шилохвост О.Ю. Наследование по закону в российском гражданском праве. – М.: НОРМА, 2006.

       Ярошенко К. Новое законодательство о наследовании // Хозяйство и право. – 2002. - №№ 2, 3.

Методические указания

Первая часть занятия предполагает усвоение основных категорий авторского и патентного права: а) объекты и субъекты авторского права, соавторство, срок действия авторского права, личные и имущественные права автора, авторские права на служебные произведения, защита авторских прав; 

б) объекты и субъекты патентного права, оформление прав на изобретение, промышленный образец и полезную модель; права авторов и патентообладателей, права на служебные изобретения, право преждепользования, защита прав авторов и патентообладателей.

В третьем вопросе необходимо дать понятие наследственного правоотношения, охарактеризовать его стороны, указать, что передается по наследству, а что – нет, пояснить, как определяются место и время открытия 

наследства. Далее следует рассмотреть основания наследования (по завещанию и по закону), а также порядок принятия наследства и отказа от него.

Вопросы и задания

Какими нормами охраняются базы данных и программы для ЭВМ?

Почему на авторские права не влияет дееспособность автора?

Каковы признаки объекта авторского права?

Какие права автора охраняются бессрочно?

Издательство опубликовало ранее неизвестное произведение писателя Н. через 51 год после его смерти. Наследники Н. заявили о своем протесте. Правы ли они?

Начинающий автор опубликовал свое произведение «Адский рейд» на страницах районной газеты под псевдонимом Генри Д. Престон. 

    Через некоторое время он обнаружил издание его «Адского рейда» в серии «Шедевры мировой фантастики», выпущенной в свет другим издательством. Какие допущены нарушения прав автора и каковы меры их защиты?

Каковы условия патентоспособности изобретения, полезной модели, промышленного образца?

Кто считается автором служебного изобретения?

Кто может быть патентообладателем?

 В чем заключаются имущественные права патентообладателя?

 Автор Н. запатентовал изобретение. Однако впоследствии выяснилось, что аналогичный патент был ранее выдан изобретателю во Франции. Может ли это повлиять на права Н.?

 Гражданин А. скончался, не оставив завещания. Вместе с ним проживали: жена, мать жены, несовершеннолетние дети, а также брат А., инвалид первой группы. Кто из них и в какой доле получит наследство?

 Титов оказался единственным наследником своего дяди и распорядился доставшимся ему имуществом. Но через год к нему явился знакомый и заявил, что дядя брал у него в долг крупную сумму, что подтверждается распиской. Должен ли Титов выплачивать дядин долг знакомому?

 После смерти гражданина В. оказалось, что он завещал все свое имущество своему сыну от первого брака. Может ли жена оспорить завещание, если ей уже 60 лет, и она всю жизнь занималась домашним хозяйством?

Тема 5. ОСНОВЫ СЕМЕЙНОГО ПРАВА.

План
Понятие и принципы семейного права.

Правовое регулирование брака.

Личные и имущественные права супругов и других членов семьи.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание).

       Семейный кодекс РФ (любое издание).

       Нечаева А.М. Семейное право: Учебное пособие. – М.: Юрайт, 2010.

       Пчелинцева Л.М. Семейное право. – М.: НОРМА, 2008.

       Пчелинцева Л.М. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации. 5-е изд. – М.: Норма, 2009.

       Кравцова Л.Н.Семейное право: ученик для вузов. – Р.: Феникс, 2008.

       Рузакова О.А. Семейное право: Учебник. – М.: Эксмо-пресс, 2009.

       Ягудин Н.К. Семейное право: конспект лекций. 4-е изд. – Р.: Феникс, 2004.

Методические указания

При рассмотрении темы следует, прежде всего, установить предмет семейного права и основные начала семейного законодательства. Затем нужно раскрыть принципы и условия заключения брака, назвать обстоятельства, препятствующие заключению брака. После этого следует осветить основания прекращения брака, расторжение брака в органах ЗАГС и в суде, а также признание брака недействительным.

При рассмотрении третьего вопроса нужно показать, какие личные и имущественные права супругов порождает брак, какое имущество у супругов считается общим. Важно уяснить различия между законным и договорным режимом имущества супругов. Изучение темы предполагает также освещение алиментных прав и обязанностей супругов и других членов семьи.
                                     Вопросы и задания
Каковы общие начала российского семейного законодательства?

Дайте определение семьи, перечислите субъектов семейных правоотношений.

Почему закон устанавливает определенные ограничения для вступления в брак?

Каковы последствия признания брака недействительным?

Как производится раздел имущества супругов?

Дайте определение брачного договора. В чем значение брачного договора?

Как решается судьба несовершеннолетних детей при разводе родителей?

Как закреплены в Семейном кодексе права ребенка?

При разводе супругов Б. муж потребовал, чтобы жена возместила ему половину стоимости норковой шубы, купленной ей на общие деньги. Однако жена была против. Как разрешить спор?

 По брачному контракту супруги Л. установили, что нажитое в браке имущество в случае развода будет делиться в равных долях; если родится мальчик – в случае развода он останется с отцом, если девочка – с матерью. Действителен ли такой брачный контракт?

 В семье муж – предприниматель, жена – домохозяйка. По брачному договору все имущество, нажитое в браке, является собственностью жены. Мужа постигла неудача в деле предпринимательства. На какое имущество может быть обращено взыскание кредиторов?

 Супруги В. брачным договором установили, что общее имущество будет принадлежать им на праве совместной собственности, однако в случае развода инициатору развода будет выделена ¼ от общего имущества. Нарушено ли законодательство?

 При разводе супругов Г. возник спор о детях (11-и и 12-и лет). Отец – предприниматель настаивал на том, чтобы дети должны остаться с ним, поскольку мать после развода не сможет обеспечить им тот уровень жизни, к которому они привыкли. Дети хотели остаться с матерью. Решите спор.

Тема 6. ОСНОВЫ ТРУДОВОГО ПРАВА.

Занятие 1. Понятие трудового права. Социальное партнерство в сфере труда.
План
Понятие трудового права.

Трудовое правоотношение.

Социальное партнерство в сфере труда. Коллективный договор и коллективные соглашения.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание).

       Трудовой кодекс РФ (любое издание).

       Закон РФ «О Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений» от 1 мая 1999 г. // Сборник законодательства. – 1999. - № 18.

       Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

       Власов А.А. Трудовое право : Конспект лекций. – М.: Юрайт, 2010.

             Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации /Под ред. В.И. Шкатуллы. 5-е изд. – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд./Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009. 

       Магницкая Е.В., Евстигнеев Е.Н. Трудовое право. 2-е изд. – СПб.: Питер, 2009.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб: Питер, 2009.

       Нуртдинова А. Социальное партнерство в Трудовом кодексе РФ // Хозяйство и право. – 2002. - № 4.       

Методические указания

Изучение трудового права необходимо начать с определения предмета трудового права. Важно обратить внимание на то, что трудовым правом регулируются не все отношения, связанные с трудом. Надо, в частности, отграничить трудовые отношения от гражданско-правовых. Определение трудовых отношений дано в ст. 15, производных – в ст. 2 Трудового кодекса. Далее следует раскрыть принципы правового регулирования трудовых отношений: свобода труда, защита от безработицы и т.д.
Освещая второй вопрос, следует назвать субъектов трудового правоотношения, раскрыть основные права и обязанности работника и работодателя. Нужно также объяснить, на основании каких актов, кроме трудового договора, возникают трудовые отношения.

В рамках третьего вопроса надо дать понятие социального партнерства в сфере труда, показать значение этого принципа правового регулирования трудовых отношений, кратко осветить стороны, органы, систему и формы социального партнерства. Основное внимание целесообразно уделить содержанию и порядку заключения коллективных договоров и соглашений.

Вопросы и задания

Дайте характеристику предмета и метода трудового права.

Каковы источники трудового права?

Раскройте основные принципы трудового права.

Что  признается дискриминацией в сфере труда?

Что понимается под принудительным трудом? Какие виды работ не включаются в это понятие?

Назовите основные права и обязанности сторон трудового правоотношения.

Кто является сторонами социального партнерства?

Каковы основные цели заключения коллективных договоров и соглашений?

Какие вопросы регулируются коллективным договором? Составьте план коллективного договора.

 Как осуществляется контроль за выполнением коллективного договора или соглашения?

 Кузнецов и Попов были приглашены администрацией стадиона для уборки снега. В течение нескольких дней они работали по 10 часов. При расчете они потребовали оплаты сверхурочных, однако администрация отклонила требование, сославшись на то, что трудовой договор с ними не заключался. Кто прав?

 В коллективном договоре одной из организаций был предусмотрен дополнительный день отдыха сотрудницам ежемесячно. Новый руководитель заявил, что это условие противоречит трудовому законодательству,  и «хоздень» был отменен. Было ли в данном случае нарушено законодательство о труде?

 По коллективному договору организации предусматривается, что администрация будет стремиться к улучшению условий труда и быта работников, в ответ на это работники обязуются все вопросы разрешать путем переговоров с работодателем и отказываются как от обращения в суд за разрешением трудовых споров, так и от забастовок. Правомерно ли включение данных условий в коллективный договор?

Занятие 2. Трудовой договор.

План
Понятие и содержание трудового договора.

Порядок заключения трудового договора. Испытание при приеме 

на работу.

Изменение трудового договора.

Список литературы

      Конституция РФ (любое издание).

      Трудовой кодекс РФ (любое издание).

      Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

      Кашанина Т.В., КАшанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

      Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации /Под ред. В.И.Шкатуллы. 5-е изд. – М.: НОРМА, 2007.

      Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд. /Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009. 

              Гусов К.Н., Толкунова В.Н. Трудовое право России: Учебник. – М.:ТК Велби, Проспект, 2004.

       Магницкая Е.В., Евстигнеев Е.Н. Трудовое право. 2-е изд. – СПб.: Питер, 2009.

        Тихомиров М.Ю. Перевод на другую работу и иные изменения условий труда. – М.: Издание Тихомирова М.Ю., 2009.

                                  Методические указания

Изучение темы следует начать с определения трудового договора. Надо указать стороны трудового договора. Важное значение имеет раскрытие содержания трудового договора, т.е. совокупности его условий (включаемые по соглашению сторон и производные, необходимые и обязательные). 

Нужно пояснить, какие виды договоров выделяют по сроку действия,  каковы основания  заключения срочного трудового  договора.

Далее необходимо остановиться на порядке заключения трудового договора, оговорив при этом запрещение необоснованного отказа в приеме на работу. Нужно перечислить документы, предъявляемые при устройстве на работу. Целесообразно обратить внимание на форму трудового договора (письменную и устную). 

Следует также раскрыть правила установления работнику испытания при приеме на работу и особенности увольнения работника в период испытания. 

Дальнейшее рассмотрение темы предполагает раскрытие таких понятий, как перевод на другую работу, перемещение на другое рабочее место, изменение  определенных сторонами условий трудового договора, временный перевод на другую работу, трудовые отношения при смене собственника, реорганизации и изменении подведомственности, перевод на другую работу по состоянию здоровья, отстранение от работы. 

Необходимо четко уяснить, в каких случаях при изменении трудового договора  требуется согласие работника, а в каких – не требуется.

                               Вопросы и задания
Что такое трудовой договор и чем он отличается от гражданско-правового договора (подряд, поручение)? Составьте проект трудового договора.

В каких случаях допускается заключение срочного трудового договора?

Какие документы вправе потребовать работодатель при заключении трудового договора?

В чем состоят гарантии при приеме на работу?

Каким категориям работников испытание при приёме на работу не устанавливается?

Чем отличаются переводы от перемещений?

Возможен ли  перевод на другую работу без согласия работника?

В каких случаях работодатель обязан отстранить работника от работы?

Является ли реорганизация предприятия основанием для увольнения работников? 

10. Работник организации, работая заместителем директора, трудовую книжку не сдавал и заявление о приёме на работу не писал. Соответственно запись в трудовой книжке о приёме на работу отсутствует. Вместе с тем, в организации имеется приказ о назначении его на должность. Считается ли такой работник принятым на работу? 

11. Предприятие, занимавшееся ранее торгово-заготовительной деятельностью и хлебопечением, было реорганизовано: из него была выделена хлебопекарня. Новый директор хлебопекарни предупредил работников, что после реорганизации на работу в хлебопекарню он их не берёт. 

Правомерны ли такие действия директора? Является ли реорганизация предприятия основанием для увольнения работников? Какие основания прекращения трудового договора могут быть применены в данном случае?

12. Работник был принят на работу с испытанием  продолжительностью 3 месяца. В течение первого месяца работы стало ясно, что он с по-

рученной работой не справляется (была докладная записка начальника отдела). Администрация объявила работнику, что он будет уволен, как не выдержавший испытания. 

В тот же день был издан приказ об увольнении работника.  Может ли работник оспорить свое увольнение?

13. Лунина А.Н. работала в ООО "Май" инспектором отдела кадров. С 1 по 18 марта 2009 года она работала оператором ЭВМ по приказу руководителя о переводе в связи с производственной необходимостью для предотвращения простоя. А с 20 по 31 марта 2009 года Лунина А.Н. выполняла работу секретаря руководителя предприятия, так как секретарь заболела. 

Являются ли эти переводы законными? Требуется ли согласие работницы на перевод в указанных случаях? Какие условия должны быть соблюдены при переводе по производственной необходимости?
Занятие 3. Прекращение трудового договора.

План
Общие основания прекращения трудовых отношений.

Расторжение трудового договора по инициативе работника.

Расторжение трудового договора по инициативе работодателя.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание).

       Трудовой кодекс РФ (любое издание).

       Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации /Под ред. В.И.Шкатуллы. 5-е изд. – М.: НОРМА, 2007.

       Гусов К.Н., Толкунова В.Н. Трудовое право России: Учебник. – М.:  ТК Велби, Проспект, 2004.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации / В.М. Пустозерова. – М.: ПРИОР, 2002.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд. /Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

       Сутягин А.В. Увольнение по всем статьям и меры дисциплинарного воздействия. – М.: ГроссМедиа, РОСБУХ, 2008. 

       Тихомиров М.Ю. Незаконное увольнение. – М.: Изд. Тихомирова М.Ю., 2009.

Методические указания

Приступая к изучению данной темы,  необходимо раскрыть различие между понятиями «прекращение трудовых отношений» и «расторжение трудового договора». Следует также уяснить, что увольнение работника допускается только на законных основаниях. Общие основания прекращения трудового договора даны в ст. 77 Трудового кодекса. Желательно прокомментировать и статьи, к которым есть отсылка в ст. 77 (78, 58, 75, 73, 72, 83, 84).

Далее следует выяснить условия и порядок увольнения работника по собственному желанию (ст. 80 Трудового кодекса).

Детального рассмотрения требует вопрос о расторжении трудового договора по инициативе работодателя. Нужно не только перечислить  основания расторжения трудового договора по инициативе работодателя(ст. 81), но и обратить внимание на порядок увольнения в каждом случае, поскольку  при  нарушении работодателем порядка увольнения работник  может быть восстановлен на работе по решению суда или органов федеральной инспекции труда.

                            Вопросы и задания

Каковы общие основания прекращения трудового договора?

Каков порядок увольнения по соглашению сторон?

В каких случаях работник может быть уволен по основаниям, предусмотренным трудовым договором?

Каков порядок увольнения работника по собственному желанию?

Требуется ли согласие профсоюзного органа на увольнение работника по инициативе работодателя??

Как должно производиться сокращение штата или численности работников?

Как уволить недобросовестного работника?

Может ли быть расторгнут по инициативе работодателя трудовой договор с работником, находящимся в очередном отпуске?

Сидоров А.П. работал менеджером по продажам в ЗАО «Плюс». Первого апреля 2009 г. он подал заявление об увольнении по собственному желанию. Двухнедельный срок предупреждения об увольнении истекал 15 апреля 2009 года.

   Однако 12 апреля 2009 года работник отозвал свое заявление, мотивируя это тем, что хочет и в дальнейшем работать в ЗАО "Плюс". Директор ЗАО "Плюс" отказал Сидорову А.П., так как по согласованию с руководителем ООО "Север" на должность менеджера по продажам он пригласил другого работника. Поэтому 15 апреля 2009 года администрация издала приказ об увольнении Сидорова А.П. по собственному желанию (ст.80 Трудового кодекса  РФ), а 17 апреля 2009 года на должность менеджера по продажам был принят работник, переведенный из ООО "Север". Законно ли было увольнение Сидорова А.П.?

10. Работник подал заявление об увольнении по собственному желанию 15 мая и просил уволить его по истечении двух недель. Администрация издала приказ, в котором указана дата его увольнения - 22 мая. Правильно ли это? 

11. 1 марта 2002 года у ООО "Криптон" сменился собственник. 4 марта 2002 года новая администрация издала приказ об увольнении руководителя предприятия, главного бухгалтера, помощника руководителя и начальника отдела кадров в связи со сменой собственника имущества (п.4 ст.81 Трудового кодекса РФ). 15 марта 2002 года эти работники подали в суд иски о восстановлении на работе. Какое решение примет суд?

Занятие 4. Рабочее время и время отдыха.

План
Правовое регулирование рабочего времени.

Правовое регулирование времени отдыха.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание).

      Трудовой кодекс РФ (любое издание).

      Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий  к Трудовому кодексу  Российской Федерации /Под ред. В.И. Шкатуллы. 5-е изд. – М.: НОРМА, 2007.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

       Оробец В.М., Яковлев Д.А. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

       Толкунова В.Н. Трудовое право: курс лекций. – М.: ООО ТК «Велби», 2002.

       Гусов К.Н., Толкунова В.Н. Трудовое право России: Учебник. – М.: ТК Велби,  Проспект, 2004.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации / В.М. Пустозерова. – М.: ПРИОР, 2002.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд. /Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.

       Сергеева Т.Ю., Фролов В.А. Все об отпусках. – М.: Омега-Л, 2009.

       Степанов А.Г. Организация, нормирование, оплата труда на предприятиях транспорта. Практическое пособие. – М.: Издательство «Экзамен», 2008.

       Трудовой кодекс РФ: постатейный научно-практический комментарий. – М.: Библиотечка РГ, 2002.

Методические указания

Изучая данную тему, следует иметь в виду, что рабочее время в России нормируется и что каждому работнику гарантировано право на отдых.

В первом вопросе нужно дать определение рабочего времени и правовую характеристику трех видов рабочего времени. Стоит обратить внимание на то,  как устанавливаются и оплачиваются сокращенное и неполное рабочее время.

 Далее следует раскрыть понятие режима рабочего времени, рассмотреть особенности работы в том или ином режиме (ненормированный рабочий день, режим сменной работы, гибкий график и т.д.)

Нуждается в освещении также понятие работы за пределами нормального рабочего времени (сверхурочные работы).

Во втором вопросе следует назвать виды времени отдыха и рассмотреть условия их предоставления. Целесообразно более подробно осветить предоставление ежегодных отпусков и отпуска без сохранения заработной платы.

Необходимо остановиться на особенностях регулирования времени труда и времени отдыха работников железнодорожного транспорта, указать источники правового регулирования данных вопросов.

Вопросы и задания

Какое рабочее время считается нормальным?

В каких случаях предусмотрена сокращенная продолжительность рабочего времени?

Как устанавливается неполное рабочее время?

Что означает понятие «ненормированный рабочий день»? Какая компенсация предусмотрена работнику за работу в условиях ненормированного рабочего дня?

Каковы условия привлечения к работе в ночное время, выходные и праздничные дни?

Каковы особенности сменного режима работы?

Как ограничиваются сверхурочные работы?

Чем отличаются сверхурочные работы от совместительства?

Назовите виды отпусков.

 Каков порядок исчисления стажа работы, дающего право на ежегодный оплачиваемый отпуск?

 Кто имеет право на дополнительные отпуска?

 Каков порядок предоставления ежегодного отпуска?

 Как регулируется отпуск без сохранения заработной платы?

 Работница, имеющая ребенка в возрасте 9 лет, подала заявление об установлении ей неполной рабочей недели. Однако администрация отказала ей, ссылаясь на большой объем работы. Правомерно ли решение администрации?

 В правилах внутреннего трудового распорядка ООО «Стройтрест» указан перечень должностей, для которых администрация установила ненормированный рабочий день. Это – генеральный директор, его заместитель, финансовый директор, их секретари, а также сотрудники отдела снабжения. 

Объясните, что представляет собой такой режим работы.

 Демьяненко Т.А. - студентка вечернего отделения вуза. Она устроилась на работу оператором ЭВМ в ЗАО "Темп". Правилами внутреннего трудового распорядка на предприятии предусмотрен режим работы с 9 до 18 часов. 

         Однако по соглашению с администрацией Демьяненко Т.А. работает с 9 до 16 часов. В качестве учетного периода в трудовом договоре указан день. Какой режим рабочего времени установлен Демьяненко Т.А.? Что такое «учётный период рабочего времени»?

 Пятнадцатого января 2009 года Кузьмичёв П.Н. устроился на работу водителем маршрутного такси в ООО "Азалия". С 11 по 14 февраля  он брал отпуск без сохранения заработной платы в связи с регистрацией брака. 15 февраля и 11 марта  администрация ООО "Азалия" отстраняла Кузьмина П.Н. от работы, так как он появлялся на работе в состоянии алкогольного опьянения. Будут ли указанные периоды времени включены в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск?

 Петухова А.Р. заключила срочный трудовой договор с администрацией малого предприятия ООО "Созидание" с 4 февраля по 5 августа 2009 года. 31 июля 2009 года администрация предупредила работницу об увольнении в связи с истечением срока трудового договора. С 1 по 7 августа 2009 года работница взяла отпуск. Какой день должен считаться днем увольнения Петуховой А.Р.?

Занятие 5.  Правовое регулирование оплаты труда.

                                   План
Понятие оплаты труда. Правовое регулирование оплаты труда.

Оплата труда при отклонении от нормальных условий.

Гарантии и компенсации.

               Список литературы:

Конституция РФ (любое издание).

Трудовой кодекс РФ (любое издание).

Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

Войтова Т.Л. Заработная плата для бюджетников: учебно-практическое пособие. – М.: «Проспект», 2009.

Коментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации / Под ред. В.И. Шкатуллы. 5-е издание. – М.: НОРМА, 2007.

Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд. / Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма 

«КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.

Миронов В.И. Трудовое право. – СПб: Питер, 2009.

Степанов А.Г. Организация, нормирование, оплата труда на предприятиях транспорта. Практическое пособие. – М.: Издательство «Экзамен», 2008.

             Методические указания
   При изучении данной темы необходимо, прежде всего, раскрыть понятия «оплата труда» и «заработная плата». Далее следует остановиться на системах и формах оплаты труда. Важно проанализировать государственные гарантии по оплате труда (статья 130 Трудового кодекса РФ). Студенты должны также уяснить порядок установления заработной платы, правовые способы охраны заработной платы.

   При рассмотрении второго вопроса указать, как оплачивается труд работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными, опасными условиями труда; работающих в местностях с особыми климатическими условиями; выполняющих работы различной квалификации; совмещающих профессии (должности) и т.д.

   В третьем вопросе необходимо установить функции гарантийных и компенсационных выплат и их виды (главы 23-28 Трудового кодекса Российской Федерации).

         Вопросы и задания

Каковы государственные гарантии по оплате труда?

Что понимают под системами оплаты труда?

Каков порядок установления и выплаты заработной платы?

Как оплачивается труд при условиях, отклоняющихся от нормальных?

Как ограничиваются удержания из заработной платы работника?

Перечислите случаи предоставления гарантий и компенсаций.

Работник уволился по собственному желанию. Имеет ли он право на получение выходного пособия, выплачиваемого при увольнении работника?

В одной из фирм в связи с финансовым кризисом все работники, кроме директора, были переведены на оплату труда в размере минимальной заработной платы.

 Было ли этим нарушено трудовое законодательство?

Работник Н. в течение месяца отсутствовал на работе без уважительной причины два дня. При выплате заработной платы он увидел, что эти дни ему не оплатили. Н. с этим не согласился, считая, что за прогул можно лишить премиальных, но не заработной платы. Согласны ли вы с Н.?

 Генеральный директор ЗАО направил в профком проект нового положения об оплате труда работников. В данном проекте он предлагал снизить работникам размер тарифных ставок, но при этом увеличить размер премиальных выплат. Профком одобрил инициативу руководителя, и работники за два месяца были предупреждены о введении новой системы оплаты труда.

         Однако после ее введения работники обнаружили, что их заработки существенно уменьшились, поскольку тарифные ставки снизились, а премиальных многие работники не получили. Недовольным работникам генеральный директор заявил, что они премию «не заработали». Как разрешить данный спор? Прав ли директор?

 Макаров П. устроился водителем в ООО «Зенит» с условием использования своего личного автомобиля. Возмещения каких расходов может потребовать Макаров П.?

 Работника с его согласия перевели на нижеоплачиваемую работу в соответствии с медицинским заключением. Должен ли сохраниться за работником его средний заработок ?

Тема 6. Ответственность сторон трудового договора.

План:
Дисциплина труда и дисциплинарная ответственность работников.

Материальная ответственность работодателя. 

Материальная ответственность работника.

Список литературы:

       Конституция РФ (любое издание).

       Трудовой кодекс РФ (любое издание).

       Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

       Верховенцев П.В. Материальная ответственность работников за ущерб, причиненный организации. – М.: ИНФРА-М, 2001.

       Гусов К.Н. Комментарий к Трудовому кодексу РФ. – М.: Проспект, 2002.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации / Под ред. В.И.Шкатуллы. 5-е изд.  – М.: НОРМА, 2007.

       Комментарий к Трудовому кодексу Российской Федерации. – 5-е изд. / Отв. ред. Ю.П. Орловский. – М.: Юридическая фирма «КОНТРАКТ»: «ИНФРА-М», 2009.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

       Оробец В.М., Яковлев Д.А. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

      Степанов А.Г. Организация, нормирование, оплата труда на предприятиях транспорта. Практическое пособие. – М.: Издательство «Экзамен», 2008.

              Трудовой кодекс РФ: постатейный научно-практический комментарий. – М.: Библиотечка РГ, 2002.

Методические указания

При изучении  первого вопроса необходимо дать определение дисциплины труда и трудового распорядка организации, объяснить правовую природу правил внутреннего трудового распорядка, порядок их принятия и утверждения.

Далее необходимо рассмотреть меры поощрения и меры дисциплинарной ответственности, остановиться на основании дисциплинарной ответственности, видах дисциплинарных взысканий и порядке их применения. Важно отметить особенности регулирования дисциплины труда на железнодорожном транспорте, охарактеризовать дополнительные виды дисциплинарных взысканий, меры материального воздействия.

Во втором вопросе следует, прежде всего, дать определение материальной ответственности сторон трудового договора и условия ее наступления. 

Стоит обратить внимание на то, что работодатель возмещает ущерб в полном объеме, а работник – прямой действительный ущерб. Кроме того, ст. 239 указывает на обстоятельства, исключающие материальную ответственность работника. 

Далее необходимо рассмотреть возмещение работодателем материального ущерба работнику в случаях незаконного лишения работника возможности трудиться, причинения вреда имуществу работника, задержки выплаты заработной платы, а также условия и способы возмещения работнику морального вреда.

При изучении вопроса о материальной ответственности работника необходимо обратить внимание на виды материальной ответственности работника, рассмотреть случаи полной материальной ответственности, установленные законом, порядок возмещения ущерба.

                                   Вопросы и задания

Назовите права и обязанности сторон трудового договора по соблюдению трудового распорядка.

Какие меры поощрения предусмотрены для работников железнодорожного транспорта?

Можно ли уволить работника за прогул, если до этого у него не было нарушений трудовой дисциплины?

В чем заключаются особенности соблюдения дисциплины труда на железнодорожном транспорте?

В каких случаях работодатель обязан возместить работнику материальный ущерб?

Каковы основания  полной материальной ответственности работника?

При каких обстоятельствах исключается материальная ответственность работника?

Каков порядок возмещения работником ущерба, причиненного имуществу работодателя?

9.  В правилах внутреннего трудового распорядка ООО «Центр бытовой электроники» предусматриваются следующие виды поощрений работников: 

-ежеквартальная премия;

- премия по итогам работы за год;

- благодарность от руководства;

- ценный подарок от администрации;

- оплата за счет предприятия путевок на санаторно-курортное лечение для работников и путевок в оздоровительные летние лагеря для их детей.

        Правомерно ли установление в локальном нормативном акте поощрений, не предусмотренных в Трудовом кодексе РФ?

10. Козлов С.Ю. - машинист маневрового тепловоза приказом начальника депо был лишен права управления тепловозом сроком на три месяца за нарушение должностной инструкции локомотивной бригады, запрещающей передавать управление локомотивом другим лицам, не имеющим свидетельства на право управления локомотивом. 

В связи с отказом от перевода на работу помощником машиниста тепловоза он уволен. Не соглашаясь с увольнением, Козлов С.Ю. обратился в суд с иском о восстановлении на прежней работе.

Найдите в Трудовом кодексе РФ основание, по которому можно было бы уволить Козлова С.Ю. Какое решение должен принять суд?

11. Смирнов А.О., инженер-программист ЗАО «Связь-сервис», в понедельник, 5 августа  не вышел на работу.  На следующий день начальник отдела, в котором работал Смирнов А.О., потребовал от него письменное объяснение причин отсутствия на работе. В своём письменном объяснении работник написал, что не вышел на работу в связи с затоплением его квартиры вследствие прорыва водопровода в субботу 3 августа. Смирнов А.О. указал, что после устранения аварийной службой поломки водопровода ему пришлось устранять последствия аварии, и выйти на работу 5 августа он не мог.

    Директор ЗАО «Связь-сервис», посчитав причину отсутствия 

на работе неуважительной, а также указав на то, что Смирнов А.О. и раньше допускал нарушения трудовой дисциплины, издал приказ об увольнении работника по основанию, предусмотренному подпунктом «а» пункта 6 статьи 81 Трудового кодекса РФ. Смирнов А.О. обратился в суд с иском о восстановлении на работе.

Каков порядок увольнения за нарушение трудовой дисциплины? Может ли суд восстановить Смирнова А.О. на работе?

12. Полякова И.Г. 14 января 2009 года устроилась работать бухгалтером в ООО "Квадро". Фирма направила работницу на трехмесячные курсы повышения квалификации и оплатила стоимость обучения - 30 000 руб. 

В соглашении об обучении работника за счет работодателя, заключенном 4 марта 2009 года, было указано, что Полякова И.Г. должна отработать в организации до 14 января 2010 года. Однако 12 августа 2009 года работница подала заявление об увольнении по собственному желанию. 

Администрация предприятия решила, что работница должна возместить ей 10 000 руб. в счет затрат на ее обучение. Обоснованно ли такое решение администрации? Какой порядок взыскания ущерба может быть применён в этом случае?
 Токарь завода «Электроприбор» Свиридов А.Б. на 30 минут

 самовольно покинул свое рабочее место, оставив токарный станок включенным. Произошла поломка станка. Однако в ходе выяснения причин возникновения ущерба было установлено, что поломка станка произошла вследствие заводского дефекта, т.е. дефекта, допущенного заводом-изготовителем. Есть ли основания для привлечения Свиридова А.Б. к материальной и к дисциплинарной ответственности?

Занятие 7. Защита трудовых прав работников. Трудовые споры.

План
1. Понятие  и способы защиты трудовых прав работников.

2. Рассмотрение индивидуальных трудовых споров.

Разрешение коллективных трудовых споров. Право на забастовку и его реализация.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание)

       Трудовой кодекс РФ (любое издание)

      Закон РФ «О порядке разрешения коллективных трудовых споров» от 23 ноября 1995 года / Сборник законодательства РФ,1995, №48.

       Буянова М.О. Трудовое право. – М.: Проспект, 2009.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Миронов В.И. Трудовое право. – СПб.: Питер, 2009.

       Толкунова В.Н. Трудовое право. Курс лекций – М: ООО ”ТК Велби”, 2002.

       Соловьев А.Закон о забастовках и практика его применения / Человек и труд, 2001,№2.

       Ставцева А.И. Ответственность руководителя организации за нарушение законодательства о труде. – М: Проспект, 2000

       Гусов Н.Н. Комментарий к трудовому Кодексу РФ. – М: Проспект, 2002.

       Комментарий к трудовому Кодексу Российской Федерации /Под ред.  В.И.Шкатуллы. 5-е изд. - М.: НОРМА, 2007.

       Оробец В.М., Яковлев Д.А. Трудовое право. – СПБ.: Питер, 2009.                     

Методические указания

При изучении темы необходимо, прежде всего, уяснить способы защиты трудовых прав работников (государственный контроль и надзор за соблюдением трудового законодательства, защита трудовых прав профессиональными союзами; самозащита работником трудовых прав). Следует назвать органы, осуществляющие государственный надзор и контроль, и определить их компетенцию. 

При рассмотрении роли профессиональных союзов нужно обратить внимание на участие профсоюзов  в принятии локальных нормативных актов и при расторжении трудового договора. Следует также объяснить, какие формы самозащиты работником своих трудовых прав закрепил трудовой кодекс (ст.379).

Во втором вопросе важно дать определение индивидуального трудового спора, осветить общий порядок рассмотрения индивидуальных трудовых споров (в комиссии по трудовым спорам и при необходимости -  в суде), пояснить, в чем заключается непосредственно судебный порядок, указать порядок и принципы рассмотрения индивидуальных трудовых споров  в суде, способы обжалования решений  КТС и суда.

При рассмотрении третьего  вопроса необходимо раскрыть понятие коллективного трудового спора  и назвать его стороны. 

Нужно обратить внимание на то, что в соответствии с законодательством главная роль при разрешении коллективных трудовых споров отводится примирительным процедурам, забастовка рассматривается как крайнее средство защиты работниками своих трудовых прав.

Вопросы и задания

Каковы полномочия государственных инспекторов в сфере защиты трудовых прав работников?

Допускается ли увольнение работника без согласия профсоюзного органа?

Какие гарантии предоставляются работникам, входящим в состав выборных профсоюзных органов?

Назовите формы самозащиты работником своих трудовых прав.

Какова компетенция комиссии по трудовым спорам?

В каких случаях индивидуальные трудовые споры  рассматриваются в суде?

Назовите этапы разрешения коллективного трудового спора.

Каковы последствия участия в незаконной забастовке?

В декабре 2009 года администрация налоговой инспекции уволила работника. В апреле 2010 года этот работник был восстановлен в должности по решению суда. Однако к этому времени штатное расписание было изменено и данной должности в штате уже нет. Каким образом следует исполнить решение суда? 

    Можно ли зачислить восстановленного работника на другую должность? 

Работник под давлением работодателя подал заявление об увольнении по собственному желанию(ст.80 Трудового Кодекса РФ)  и был уволен по указанному основанию. Однако работник не согласен с увольнением. Может ли он обжаловать приказ об увольнении? Каков порядок рассмотрения подобных споров?

Работнику за нарушение трудовой дисциплины объявлен выговор. Приказ об объявлении выговора он обжаловал в комиссию по трудовым спорам, которая не рассмотрела спор в установленный законодательством десятидневный срок. Как следует поступить работнику в данном случае?

Тема 7. ОСНОВЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА

План
Понятие, задачи и система уголовного права.

Понятие преступления. Уголовная ответственность и ее основания.

Понятие, цели и виды уголовного наказания.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание)

       Уголовный кодекс РФ (любое издание)

  Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007

       Лебедев В.М. Комментарий к УК РФ. 5-е изд. – М.: Норма, 2008.

      Назаренко Г.В. Уголовное право. – М.: Ось-89, 2008.

      Уголовное право России. Части Общая и Особенная /Под ред. Бриллиантовой А.В. – М.: Проспект, 2009.

Методические указания

Приступая к изучению данной темы, необходимо, прежде всего, дать характеристику предмета и метода уголовного права, определить место данной отрасли в системе российского права. Говоря об источниках уголовного права, следует подчеркнуть, что уголовная ответственность устанавливается только уголовным законом. На занятии должны быть рассмотрены задачи и принципы уголовного законодательства. Кратко можно остановиться на структуре Уголовного кодекса РФ.

Затем следует раскрыть понятие преступления, назвать его признаки, а также дать отличие преступления от других правонарушений. Необходимо указать категории преступлений в зависимости от характера и степени общественной опасности.

Далее нужно перейти к понятию уголовной ответственности, указав, что юридическим основанием уголовной ответственности является состав преступления. Требуется назвать и охарактеризовать признаки состава преступления (объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона).

Не лишним будет рассмотрение обстоятельств, исключающих преступность деяния (необходимая оборона; задержание лица, совершившего преступление; крайняя необходимость; физическое или психическое  принуждение; обоснованный риск; исполнение приказа или распоряжения).

После этого необходимо перейти к вопросу о наказании, тесно связанному с вопросом об уголовной ответственности. Следует рассмотреть понятие наказания, его отличие от иных видов государственного принуждения (административного и др.), цели наказания.

Нужно  перечислить виды основных и дополнительных наказаний, назвать общие начала их назначения, обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность. Особого внимания требует вопрос о смертной казни как виде уголовного наказания.

Вопросы и задания

В чем особенности уголовного права как отрасли права?

Каковы основные начала уголовного законодательства?

Имеет ли уголовный закон обратную силу?

Что понимают под преступлением? Каковы признаки преступления?

С какого возраста наступает уголовная ответственность?

Что такое соучастие в преступлении? Какие вы знаете формы соучастия?

Какие виды наказаний предусмотрены УК РФ?

Раскройте особенности уголовного наказания.

 Главный бухгалтер акционерного общества был уволен с работы за систематическое нарушение трудовой дисциплины. Покидая место работы, он вынес бухгалтерскую документацию АО и спрятал у себя дома. Затем он потребовал от директора АО выплатить ему 5 тыс. долларов США за возврат документации. Совершил ли данный гражданин преступление?

 Суд назначил несовершеннолетнему С., совершившему преступление, наказание в виде штрафа в размере 50 тыс. руб., хотя у него не было ни самостоятельных доходов, ни имущества, на которое могло быть обращено взыскание. Суд полагал, что штраф смогут уплатить родители С.

     Соблюдены ли принципы назначения уголовного наказания?

 Ученик К., 15-ти лет, продавал в школе наркотические средства. Подлежит ли он уголовной ответственности за содеянное?

  Генеральный директор ООО Богомолов дал указание главному бухгалтеру не перечислять на банковские карты сотрудников заработную плату, а направлять данные средства на погашение кредита. Через три месяца работники, не получавшие зарплату, обратились в прокуратуру. Совершено ли в данном случае преступление?

Тема 8. СУДЕБНЫЙ ПОРЯДОК ЗАЩИТЫ  ПРАВ.

План
Понятие  процессуального права. Отрасли процессуального      права.

Судопроизводство в РФ: понятие подсудности, порядок рассмотрения дел.

Порядок обращения за защитой своих прав, обжалование и опротестование судебных решений.

Список литературы

       Конституция РФ (любое издание)

       Уголовно-процессуальный Кодекс. Принят Госдумой 22.11. 2001 г.

       Гражданско-процессуальный Кодекс РФ. Принят Госдумой 23.10. 2002 г.

       Арбитражный процессуальный кодекс РФ. Ввведен в действие с 1.09. 2002 г.

       Кодекс РФ об административных правонарушениях. Принят Госдумой 20.12. 2001.

       Вандышев В.В. Уголовный процесс. Общая и Особенная части: Учебник. – М.: Волтерс Клувер, 2010.

       Исаенкова О.В. Гражданское процессуальное право России. Учебник. – М.: Норма, 2009.

       Кашанина Т.В., Кашанин А.В. Российское право: Учебник для вузов. – М.: НОРМА, 2007.

       Коршунов Н.М. Арбитражный процесс. Учебник. – М.: ЮНИТИ, 2009.

       Лебедев М.Ю. Гражданский процесс. Учебник. – М.: Юрайт, 2010.

      Петухов Н.А. Организация деятельности судов: Курс лекций для вузов. – М.: Норма, 2005.

Методические указания

Приступая к рассмотрению данной темы, прежде всего, следует дать понятие процессуального права, подчеркнув, что процессуальное право – это система юридических норм, регулирующих правоотношения, возникающие при расследовании и рассмотрении правонарушений, а также при принятии и реализации решений по результатам расследования и рассмотрения дел о правонарушениях.

Необходимо охарактеризовать отрасли процессуального права, их основные различия.

Далее следует подчеркнуть, что правосудие в РФ осуществляется только судом. Нужно дать классификацию судов, пояснить, какая категория дел каким судам подсудна. Обязательным является раскрытие принципов осуществления правосудия.

Затем следует остановиться на порядке рассмотрения дел в гражданском, арбитражном и уголовном судопроизводстве, указать стороны судопроизводства, их процессуальное положение. Необходимо также уяснить особенности обращения за защитой своих прав в порядке гражданского, арбитражного, административного и уголовного судопроизводства, порядок доказывания в каждом из видов судопроизводства, порядок обжалования и опротестования судебных решений.

Вопросы и задания

Какова система судов в нашей стране?

Перечислите виды судопроизводства.

Каковы принципы осуществления правосудия в Российской Федерации?

Назовите источники процессуального права.

В каком составе суда рассматриваются дела в уголовном, гражданском, административном и арбитражном судопроизводстве?

Каково  назначение  суда присяжных?

Всегда ли участвует в деле адвокат?

Как определить, в какой суд следует обратиться за защитой своих нарушенных прав?

На ком лежит обязанность доказывания в гражданском, административном, арбитражном и уголовном процессах?

Каков порядок  обжалования и опротестования решения, принятого судом?

В магазине Вам продали бракованный телевизор. Как Вы можете защитить свои права?

 Из  квартиры гражданина совершена кража принадлежавших ему вещей. Куда ему следует обратиться? Каков порядок привлечения виновных к ответственности?

 В отношении привлеченного к уголовной ответственности обвиняемого гражданина И. вынесен оправдательный приговор. Кто несет ответственность (и какую) за незаконное привлечение к уголовной ответственности, незаконный арест? В порядке какого судопроизводства должен быть рассмотрен этот вопрос?

  Гражданин И. похитил машину у гражданина К. и продал ее, подделав документы, гражданину Д. По уголовному делу о краже автомобиля потерпевшим по делу признан гражданин К. Каково процессуальное положение гражданина Д? Может ли он в рамках этого дела требовать возмещения причиненного ему вреда?

 Между юридическими лицами возник спор об исполнении договора: арендатор неоднократно не перечислил арендную плату, и арендодатель решил расторгнуть договор и потребовать возврата переданного им в аренду имущества. В каком порядке должен быть рассмотрен данный спор?  
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